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12 Voorzitter van de raad

Meer dan het voorzitten van de raadsvergadering

Sabine van Zuydam & Niels Karsten

1 Inleiding

Als voorzitter van de gemeenteraad speelt de burgemeester, in ieder geval poten-
tieel, een belangrijke rol bij het vormen van een sterke raad. Toch is het in de prak-
tijk niet altijd vanzelfsprekend dat de burgemeester een leidende rol speelt in de 
gemeenteraad. Burgemeesters stellen zich in hun relatie met de gemeenteraad veelal 
betrekkelijk terughoudend op (Karsten et al., 2014; Ostaaijen, 2016). ‘Mijn taak in de 
raad is vooral op de klok kijken en streng te zijn in ieders spreektijd’, tekenden we al 
eens illustratief op uit de mond van een burgemeester (Karsten et al., 2014, p. 77). Die 
terughoudendheid komt deels voort uit het feit dat burgemeesters lang niet altijd 
veel ruimte krijgen van de gemeenteraad, bijvoorbeeld om een beleidsinhoudelijke 
visie uit te dragen. Deels komt ze ook voort uit het feit dat burgemeesters zich lang 
niet altijd even proactief opstellen en de verantwoordelijkheid voor het functioneren 
van de gemeenteraad primair bij de raad zelf laten.

Ten minste een deel van de verklaring daarvoor is gelegen in het feit dat burgemees-
ters eveneens voorzitter zijn van het college van B&W, waarmee ze in hun dagelijks 
functioneren als bestuurder meer van doen hebben dan met de raad (Karsten et al., 
2014; Jansen, Denters & Van Zuydam, 2020; Boogers et al., 2021). Rondom de duali-
sering van het gemeentebestuur in 2001 en in de jaren daarna leidde dat met enige 
regelmaat tot discussie over de vraag of de burgemeester wel effectief tegelijk voor-
zitter kan zijn van raad en college. Die dubbelfunctie zou leiden tot een ‘spagaat’, die 
modelmatig niet past in een dualistisch stelsel en de burgemeester in de problemen 
kan brengen; bijvoorbeeld omdat het dubbele voorzitterschap veel tijd vraagt, het 
burgemeesters lastig zou maken zich in de raad volledig onafhankelijk op te stel-
len en de ruimte zou beperken om de raad goed in positie te brengen (Stuurgroep 
Evaluatie Dualisering Gemeentebestuur, 2004; Korsten & Aardema, 2006; Raad 
voor het Openbaar Bestuur, 2016; Boogers et al., 2021). Om dezelfde redenen kregen 
Vlaamse gemeenteraden in 2007 de gelegenheid om een ander raadslid als voor-
zitter aan te wijzen en maakt een ruime meerderheid van de gemeenten inmiddels 
van die mogelijkheid gebruik. Tegelijk brengt het gecombineerde voorzitterschap 
Nederlandse burgemeesters in de praktijk niet evident in grote problemen en is er 
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juist veel waardering voor de ‘schakelfunctie’ die de burgemeester vervult tussen 
gemeenteraad en college (Karsten et al., 2014; Boogers et al., 2021). In die rol kan de 
burgemeester het perspectief van de raad inbrengen in het college en andersom en 
het samenspel tussen college en gemeenteraad bevorderen, zo blijkt.

Dat laat onverlet dat burgemeesters meer aandacht kúnnen hebben voor hun rol 
als raadsvoorzitter en, volgens onder andere toenmalig minister van Binnenlandse 
Zaken Hanke Bruins Slot (2022, p. 4), daarvoor ook meer aandacht zouden móeten 
hebben. Dat zou het leiderschap vanuit de raad kunnen aanwakkeren en de eenheid 
van de raad kunnen bevorderen (Van Ostaaijen, 2016; Peters, 2017). ‘Stevige burge-
meesters’ zouden kunnen helpen ‘het verhaal van de raad’ naar buiten te brengen in 
bestuur en samenleving, maar zij pakken die rol nog maar beperkt (Karsten 2021).

Tegen die achtergrond analyseren we in deze bijdrage de verwachtingen die gemeen-
teraadsleden anno 2024 van burgemeesters hebben in hun rol als raadsvoorzitter en 
wat burgemeesters (nog) beter zouden kunnen doen om de raad in positie te bren-
gen, zoals blijkt uit recente profielschetsen en uit een enquête onder gemeenteraads-
leden (Invior 2024). Daaraan voorafgaand bespreken we, ter duiding, eerst nog wat 
het raadsvoorzitterschap behelst en hoe burgemeesters het op dit moment invullen. 
We sluiten af met een beschouwing op waar volgens ons de grootste winst te beha-
len is in het raadsvoorzitterschap ten dienste van een sterke raad.

2 Aspecten van het raadsvoorzitterschap

Artikel 9 Gemeentewet bepaalt dat de burgemeester de voorzitter is van de gemeente-
raad. Dat betekent in de eerste plaats dat burgemeesters, bijzondere omstandig heden 
daargelaten, de feitelijke gemeenteraadsvergaderingen technisch voorzitten: ze lei-
den het debat in goede banen, door bijvoorbeeld de spreektijd te bewaken en de orde 
in de vergadering te handhaven. Afhankelijk van de rolopvattingen van burgemees-
ters als voorzitter van de gemeenteraad en van wat er door de gemeenteraad van zijn 
burgemeester wordt gevraagd, kan het voorzitterschap van de gemeenteraad echter 
nog veel meer inhouden. Zo zijn burgemeesters veelal lid, en soms niet zelden zelfs 
voorzitter, van de agendacommissie c.q. het presidium van de gemeenteraad, die de 
raads- en commissievergaderingen voorbereidt en de agenda bepaalt.

Dat alles vraagt de nodige afstemming, in het bijzonder met de raadsgriffier, die de 
raad ondersteunt en adviseert, en regelmatig ook met de gemeentesecretaris. Samen 
met de burgemeester vormen zij in verschillende gemeenten de ‘bestuurlijke drie-
hoek’, die de gemeenteraad en het college ondersteunt, de werkzaamheden van raad 
en college op elkaar afstemt en de samenwerking tussen de twee bevordert, in het 
bijzonder met betrekking tot politiek spannende onderwerpen. In de verschillende 
gremia heeft de burgemeester als voorzitter van de gemeenteraad zo een belangrijke 
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verantwoordelijkheid om het perspectief van de gemeenteraad in te brengen en de 
belangen van de gemeenteraad te vertegenwoordigen. In die rol bewaakt de burge-
meester onder andere dat het college de raad tijdig en volledig informeert en waar 
mogelijk rekening houdt met de agenda van de gemeenteraad. Even zo vertegen-
woordigt de burgemeester in het overleg met de gemeenteraad het perspectief van 
het college. Burgemeesters vormen dus een belangrijke schakel tussen de twee orga-
nen, die het samenspel tussen de twee bestuursorganen bevordert. Bovendien zien 
burgemeesters in deze processen, vanwege artikel 170 lid 1 Gemeentewet, toe op de 
tijdige voorbereiding, vaststelling en uitvoering van het gemeentelijk beleid.

Afhankelijk van de ruimte die de burgemeester neemt en krijgt, kan een burge-
meester bijkomend meer of minder actief zijn in bijvoorbeeld het ‘in positie brengen’ 
van de gemeenteraad ten opzichte van het college, het vertegenwoordigen van de 
gemeenteraad in de samenleving, in het bevorderen van een bepaalde vergader-
cultuur en/of het coachen van individuele raadsleden. Sommige burgemeesters 
pakken die rol nadrukkelijker op dan andere. Soms levert dat wrijving op, zoals 
Teun Heldens, burgemeester van Heeze-Leende, kort naar zijn aantreden ervaarde: 
‘Ik kreeg al snel de vraag of ik wat minder vaak wilde zeggen dat de raad het hoog-
ste orgaan is van de gemeente. Mijn antwoord? Nee, want het is zo.’ Hoezeer bur-
gemeesters dan doorpakken is afhankelijk van hun eigen opvattingen en stijl, de 
ruimte die ze krijgen van het college, en van wat er door de gemeenteraad van de 
burgemeester verwacht en gevraagd wordt.

De burgemeester is, veelal samen met de griffier, ook een aanspreekpunt bij con-
flicten binnen de raad of tussen raad en college en bij vragen en problemen rondom 
de bestuurlijke integriteit, die de burgemeester geacht wordt te bevorderen (art. 170 
lid 2 Gemeentewet). De rol van de burgemeester als raadsvoorzitter is dus uiterst 
divers en niet in beton gegoten. De precieze reikwijdte en invulling komt meestal 
tot stand in overleg met onder andere de raad, het presidium, de griffier, de waar-
nemend raadsvoorzitter en anderen. Onderwerp van dat gesprek is bijvoorbeeld wie 
de gemeenteraadsvergadering voorzit op het moment dat de burgemeester tijdens 
de gemeenteraadsvergadering optreedt als lid van het college of als de portefeuilles 
van de burgemeester op de agenda staan.

Idealiter sluit de manier waarop burgemeesters vormgeven aan hun raadsvoorzitter-
schap aan bij de wensen van de raad en past deze bij de lokale politiek- bestuurlijke 
cultuur. Dat neemt niet weg dat het soms kan botsen. Uiteindelijk bepaalt de bur-
gemeester namelijk zelf hoe hij of zij het raadsvoorzitterschap invult (Karsten & 
Van Zuydam, 2019). Het is daarom belangrijk om gezamenlijk de vinger aan de pols 
te houden en als raad en burgemeester regelmatig van gedachten te wisselen over 
wat er goed gaat in het raadsvoorzitterschap en wat er beter kan. Mede in dat licht 
onderzoeken we in deze bijdrage wat gemeenteraadsleden, blijkens profielschetsen, 



144 Sabine van Zuydam & Niels Karsten

van hun burgemeester als raadsvoorzitter verwachten en hoe tevreden zij zijn met 
de manier waarop burgemeesters anno 2024 de verschillende aspecten van het 
raadsvoorzitterschap vormgeven.

3 Gezocht: onafhankelijke, goede technisch voorzitter die het debat 
stimuleert met oog voor de onderlinge verhoudingen

In de zoektocht naar een nieuwe burgemeester is voor gemeenteraden een eerste 
belangrijke mijlpaal het opstellen van een profielschets. Deze profielschets beschrijft 
de verwachtingen en wensen die de gemeenteraad heeft van de nieuwe burgemees-
ter, waaronder veelal wat raadsleden verwachten van de burgemeester in de rol 
van voorzitter van de gemeenteraad. Ook na benoeming behoudt de profielschets 
een functie, als houvast bij klankbordgesprekken waarin het functioneren van 
de  burgemeester aan bod komt en bij de herbenoeming. De voor de benoemings-
procedure vastgestelde profielschets is ook dan het kader om het functioneren van 
de burgemeester te beoordelen. Aangezien er doorgaans goed wordt nagedacht over 
de formuleringen in de profielschets, bieden ze interessant onderzoeksmateriaal om 
te achterhalen welke verwachtingen gemeenteraden hebben van hun burgemees-
ter in de rol van raadsvoorzitter. We onderzochten er daarom 61, op wat er wordt 
geschreven over de burgemeester als voorzitter van de gemeenteraad.

In onze analyse zijn alle profielschetsen meegenomen van gemeenten die in de 
periode 1 januari 2023 tot het zomerreces van 2024 een profielschetsvergadering 
hielden.1 We onderzochten of er in de profielschets verwachtingen worden geuit 
ten aanzien van het raadsvoorzitterschap en wat die inhouden. Het raadsvoorzitter-
schap komt in 60 van de 61 profielschetsen (98,4%) aan bod. Slechts één profielschets 
spreekt niet over de rol. Hoewel niet in elke profielschets evenveel woorden worden 
gewijd aan de rol van raadsvoorzitter, is het veelzeggend dat deze in nagenoeg elke 
profielschets terugkomt en daarmee dus een kernonderdeel van het ambt is.

Top 3 vereisten voor burgemeester als voorzitter van de raad

Onze analyse laat zien dat gemeenteraden verwachtingen van de burgemeester als 
raadsvoorzitter zowel formuleren in termen van wat een burgemeester moet doen, 
als in termen van de houding die een burgemeester daarin moet meebrengen. Drie 
vereisten springen er daarbij uit en komen in ongeveer de helft van de geanalyseerde 
profielschetsen naar voren: 1) de burgemeester dient een onafhankelijke opstelling 
aan de nemen c.q. een positie in te nemen ‘boven de partijen’, 2) de burgemeester 

1 Dit betekent in de praktijk dat profielschetsen die zijn aangeboden aan de commissaris van de 
Koning tot en met 2 juli 2024 zijn onderzocht.



12  Voorzitter van de raad 145

dient een constructief debat te faciliteren en te stimuleren, en 3) de burgemeester 
dient een (technisch) goede voorzitter te zijn tijdens raadsvergaderingen (zie tabel 1).

Wat betreft deze drie voornaamste eisen aan het voorzitterschap, zien we slechts 
kleine verschillen tussen gemeenten op basis van bijvoorbeeld gemeente-
grootte. Zowel in gemeenten tot 20.000 inwoners, als in gemeenten van 20.000-
40.000   inwoners, gemeenten van 40.000-60.000 inwoners en gemeenten met meer 
dan 60.000  inwoners, behoren het ‘boven de partijen staan’ en ‘het faciliteren en 
stimuleren van een constructief debat’ tot de top 3 van meest genoemde eisen. Het 
zijn van een technisch goede voorzitter behaalt enkel in de gemeenten van 20.000-
40.000  inwoners niet een plaats in de top 3 van meest genoemde vereisten, maar 
komt ook in die categorie van gemeenten in 40% van de geanalyseerde profielschet-
sen terug.2 Met andere woorden: deze drie vereisten lijken breed te gelden.

Iets soortgelijks zien we terug als we het aantal fracties in de gemeenteraad in 
ogenschouw nemen. Het zijn van een (technisch) goede voorzitter staat zowel in 
gemeente raden met zes fracties of minder, als in raden met zes tot negen fracties of 
tien fracties of meer in de top 3 van meest genoemde vereisten voor de burgemeester 
als raadsvoorzitter. Het boven de partijen staan komt terug in de top 3 van meest 
genoemde vereisten in gemeenten met zes fracties of minder en gemeenten met zes 
tot negen fracties. In gemeenten met tien fracties of meer staat deze vereiste net op 
de vierde plaats. Het faciliteren en stimuleren van een constructief debat staat dan 
weer in de top 3 van meest genoemde vereisten in gemeenten met zes tot negen 
fracties of met tien fracties of meer. In gemeenten met zes fracties of minder behaalt 
deze vereiste niettemin een vierde plaats. Kortom, er zijn slechts kleine verschil-
len tussen raden met minder en meer fracties in wat zij belangrijk vinden voor de 
 burgemeester als voorzitter van de raad.

Naast deze drie vereisten vragen gemeenten in hun profielschets ook andere dingen 
van hun burgemeester als raadsvoorzitter (zie tabel 1). Een deel van de vereisten die 
daarbij worden genoemd adresseren weliswaar net iets anders, maar kunnen wel 
in elkaars verlengde liggen. Denk aan het bewaken en bevorderen van de goede 
sfeer in de raad of het investeren in een goede relatie met individuele raadsleden. 
Niettemin benoemen we ze hier apart van elkaar om zo dicht mogelijk bij de eigen 
woorden en intentie uit de betreffende profielschets te blijven.

2 In gemeenten met 20.000-40.000 inwoners wordt naast het boven de partijen staan, het faciliteren 
en stimuleren van constructief debat genoemd.
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Tabel 1 Vereisten voor handelen en houding burgemeester als raadsvoorzitter*

Vereisten voor handelen en houding burgemeester als raadsvoorzitter % profielschetsen 
genoemd (N=61)

Boven de partijen staan 49,2% (30)
Faciliteren en stimuleren constructief debat 49,2% (30)
(Technisch) goede voorzitter zijn 47,5% (29)
Goede sfeer in de raad bewaken en bevorderen 37,7% (23)
Humor hebben 29,5% (18)
(Natuurlijk) gezag uitstralen 24,6% (15)
Raad coachen en stimuleren zijn rol te pakken en door te ontwikkelen 24,6% (15)
Bewaken kwaliteit van besluitvorming 23,0% (14)
Goede relatie onderhouden met individuele raadsleden 23,0% (14)
Oog hebben voor alle perspectieven en hier ruimte voor creëren 21,3% (13)
Verbindend zijn tussen partijen en belangen 21,3% (13)
Verbindend zijn binnen (gemeentelijke) organisatie 21,3% (13) 
Spiegel zijn voor de raad 19,7% (12)
Inzicht hebben in onderlinge verhoudingen 16,4% (10)
Open en transparant zijn en dat stimuleren bij anderen 16,4% (10)
Stimuleren verbinding tussen samenleving en bestuur 11,5% (7)
Stimuleren bestuurlijke vernieuwing 8,2% (5)
Oog hebben voor het einddoel 8,2% (5)
Versterken positie van de raad 8,2% (5)
Toegankelijk zijn 6,6% (4)
Expertise hebben over lokaal bestuur en functioneren gemeenteraad 6,6% (4)
Vertegenwoordiger zijn van de raad 6,6% (4)
Bevorderen van consensus 6,6% (4)
Communicatief sterk zijn 4,9% (4)
Bevorderen van bestuurlijk samenspel 4,9% (4)

* Meerdere wensen voor burgemeester als raadsvoorzitter mogelijk per profielschets.

Opvallend is dat wensen zoals het stimuleren van bestuurlijke vernieuwing, het ver-
sterken van de positie van de raad, het zijn van een vertegenwoordiger van de raad 
en het bevorderen van het bestuurlijk samenspel relatief weinig worden genoemd. 
Dit kan een teken zijn van scherp profileren: alleen in de gemeenten waarin er op dit 
vlak iets bijzonders speelt krijgen dit soort vereisten bijzondere aandacht in de pro-
fielschets. Het is echter niet uitgesloten dat een dergelijke taak in meer gemeenten 
van burgemeesters wordt gevraagd, maar dat dit vanuit een idee van ‘de vuile was 
niet buitenhangen’ niet overal expliciet wordt benoemd (zie ook Karsten et al., 2018).
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Betekenis boven de partijen staan, (technisch) goed voorzitten en faciliteren en stimuleren 
van constructief debat

Als we inzoomen op wat gemeenteraden bedoelen met ‘boven de partijen staan’, 
het (technisch) goed voorzitten van de raad en het faciliteren en stimuleren van een 
constructief debat, dan zien we het volgende. Met een onafhankelijke opstelling en 
een positie boven de partijen wordt bedoeld dat de burgemeester geen partij kiest 
voor de één of de ander en dat hij of zij zich niet voor een karretje laat spannen. Dat 
betekent: niet handelen op basis van partijpolitieke voorkeur, maar ook dat burge-
meesters net zoveel voorzitter zijn van de gemeenteraad als van het college. Het 
belang van dualisme uitdragen en aspecten die daarmee samenhangen komt daarbij 
in circa een derde van de geanalyseerde profielschetsen terug, bijvoorbeeld in die 
van Goes: ‘Zij staat boven de partijen en geeft voortdurend rekenschap van haar 
mogelijke “dubbele petten”.’

Een technisch goede voorzitter zijn in gemeenteraadsvergaderingen betekent dat 
raden van een burgemeester verwachten dat hij of zij het proces goed weet te leiden, 
kennis heeft van de regels en de kaders en een goede structuur kan aanbrengen in 
vergaderingen. Zoals het in Hendrik-Ido-Ambacht werd beschreven: ‘In uw rol als 
voorzitter zorgt u voor het goede verloop van de raadsvergaderingen. U bent goed 
voorbereid en kent de regels.’

Maar het goed voorzitten van de raadsvergadering behelst meer. De burgemeester 
kan er ook aan bijdragen dat het debat naar een hoger niveau wordt getild, zodat 
de gemeenteraad tot betere besluiten kan komen. Hierbij heeft de burgemeester als 
voorzitter van de raad de taak om het debat te faciliteren en te stimuleren. Dat kan 
een burgemeester doen door alle partijen voldoende ruimte te geven, hen op som-
mige momenten ook uit te dagen om hun mening te geven en door raadsleden aan 
te spreken op het moment dat hun bijdrage aan het debat niet langer constructief 
is. In Heeze-Leende kreeg de burgemeester in 2023 bijvoorbeeld als opdracht mee: 
‘… Toch kan het debat soms wel wat meer peper gebruiken, zodat we tot nog betere 
besluiten voor onze inwoners kunnen komen. Als voorzitter van de raad daag je de 
raadsleden op subtiele wijze hiertoe uit.’

Raadsvoorzitterschap buiten de vergaderingen om: bevorderen goede sfeer

Hoewel de verwachtingen die gemeenteraden formuleren voor de burgemeester als 
raadsvoorzitter primair zijn gericht op het letterlijk voorzitten van de raadsverga-
deringen, zijn er ook gemeenten die aandacht hebben voor wat een burgemeester 
in zijn of haar rol als raadsvoorzitter kan doen buiten de vergaderingen om. Wat 
in bijna vier tiende van de 61 geanalyseerde profielschetsen (38%) terugkomt is dat 
van de burgemeester een bijdrage wordt verwacht in het bevorderen of bewaken 
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van de goede sfeer in de gemeenteraad en de onderlinge verhoudingen. De raad 
bestaat uit veelal gedreven mensen met verschillende opvattingen. Dat gaat niet 
vanzelfsprekend goed, of in ieder geval hebben de verhoudingen onderhoud nodig 
om blijvend te zorgen dat de sfeer veilig blijft en debatten bijvoorbeeld niet op de 
persoon worden gevoerd, maar op de inhoud. Als voorzitter speelt de burgemeester 
daarbij een rol.

Burgemeesters kunnen hier bijvoorbeeld handen en voeten aan geven, zo blijkt uit 
veertien (ofwel bijna een kwart van de) profielschetsen, door te investeren in hun 
contact met individuele raadsleden en door toegankelijk te zijn voor raadsleden op 
het moment dat zij tegen problemen aanlopen. De gemeenteraad van Harderwijk 
beschrijft deze wens als volgt: ‘De burgemeester investeert als voorzitter van de 
gemeenteraad in goede relaties met de raadsleden en draagt zo bij aan de cultuur 
van samenwerking en consensus die de gemeenteraad kenmerkt.’ Almelo ver-
woordt het zo: ‘U dient oog te hebben voor, en te werken aan, een veilige, fijne en 
toegankelijke werkomgeving met betrekking tot de raadsleden en functioneert als 
vertrouwenspersoon voor raadsleden.’

Burgemeester als katalysator voor doorontwikkeling en vernieuwing in de gemeenteraad

Een andere activiteit die raadsleden weliswaar minder vaak verwachten van hun 
burgemeester, maar die toch de moeite waard is om te benoemen, is het stimuleren 
van doorontwikkeling en vernieuwing. In vijftien van de 61 profielschetsen (24,5%) 
komt naar voren dat de raad de ambitie heeft om meer zijn rol te pakken, bijvoor-
beeld in de vorm van het invullen van zijn kaderstellende of controlerende taken 
of het versterken van het debat. Of zoals de gemeente Bronckhorst schrijft in haar 
profielschets: ‘De raad staat open voor vernieuwing en ontwikkeling en wil een 
kwaliteitsslag maken in het onderlinge debat. (…) De grootste stap heeft de raad te 
zetten in haar volksvertegenwoordigende rol. Onze burgemeester weet de raad uit 
te dagen om samen de boer op te gaan en de inwoners buiten het gemeentehuis te 
ontmoeten.’

4 Tevredenheid van raadsleden met de burgemeester als voorzitter 
van de gemeenteraad

In mei 2024 heeft de Nederlandse Vereniging voor Raadsleden een onderzoek 
laten uitvoeren onder alle raadsleden, met als thema ‘Sterke raad’. In totaal deden 
1.139 raadsleden mee. In dit onderzoek is onder andere gevraagd naar de tevreden-
heid van raadsleden met hun burgemeester ten aanzien van verschillende taken die 
kunnen horen bij het raadsvoorzitterschap en is gekeken hoe de tevredenheid op elk 
van die taken samenhangt met de algehele tevredenheid over de burgemeester als 
voorzitter van de raad.
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De resultaten laten zien dat raadsleden over het algemeen behoorlijk tevreden zijn 
over de wijze waarop de burgemeester zijn of haar rol als raadsvoorzitter vervult: 
84% is een beetje tot heel tevreden, 15% is een beetje tot heel ontevreden en onge-
veer 1% weet het niet. Het meest tevreden zijn raadsleden over het bewaken van 
de bestuurlijke integriteit door burgemeesters, gevolgd door het bewaken van de 
kwaliteit van besluitvorming. Relatief het minst tevreden zijn raadsleden over het 
coachen van individuele raadsleden, het stimuleren van het politieke debat en het 
vertegenwoordigen van de raad in het college (zie figuur 1).

Figuur 1 Tevredenheid van raadsleden met de taakvervulling van de burgemeester 
in %

Overigens is de ervaring met de burgemeester niet voor alle raadsleden gelijk. 
Steeds zijn raadsleden van oppositiepartijen kritischer dan raadsleden van coalitie-
partijen. Dat is terug te zien in de algemene tevredenheid, die overigens ook onder 
raadsleden van oppositiepartijen nog steeds hoog is: 78% van de raadsleden van 
oppositiepartijen is in het algemeen tevreden, tegenover 89% van de raadsleden van 
coalitiepartijen. Dergelijke verschillen zijn ook waar te nemen bij de tevredenheid 
op de verschillende deelaspecten van het raadsvoorzitterschap. Over de hele linie 
zijn raadsleden van oppositiepartijen kritischer dan raadsleden van coalitiepartijen. 
Het coachen van raadsleden valt hierin in het bijzonder op. Er zijn meer raadsleden 
van oppositiepartijen ontevreden over hoe de burgemeester dit oppakt dan tevre-
den: 46% is ontevreden, 34% is tevreden en 20% weet het niet. Op elk ander aspect 
van het raadsvoorzitterschap zijn er zowel onder raadsleden van coalitiepartijen als 
van oppositiepartijen meer raadsleden tevreden dan ontevreden.

Dergelijke verschillen tussen raadsleden van coalitie- en oppositiepartijen komen 
vaker naar voren in onderzoek naar hoe zij hun ambt en het functioneren van het 
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openbaar bestuur beleven; bijvoorbeeld ook in hoe tevreden zij zijn met de taak-
vervulling door de raad en het college van B&W (zie onder andere Basismonitor 
Politieke Ambtsdragers 2019, 2020). In die zin wijken de ervaringen met het raads-
voorzitterschap niet af. Wat de resultaten van dit onderzoek in ieder geval laten zien 
is dat het opbouwen van een goed contact met raadsleden van oppositiepartijen en 
het tegemoetkomen aan hun behoeften in de gemeenteraad iets extra’s vraagt dan bij 
raadsleden van coalitiepartijen het geval is. Hierbij kan mogelijk ook meespelen dat 
raadsleden van oppositiepartijen het functioneren van het openbaar bestuur in zijn 
geheel wellicht wat kritischer beschouwen.

Vergelijken we de tevredenheidscijfers met de mate waarin de tevredenheid op deel-
taken samenhangt met de algehele tevredenheid met de burgemeester als voorzitter 
van de raad, dan valt op dat het coachen van individuele raadsleden en het investe-
ren in persoonlijk contact met raadsleden relatief het minste bijdraagt aan de tevre-
denheid (0,57 en 0,54 op een schaal van 0-1). Dit sluit aan bij wat we eerder al in de 
profielschetsen zagen: het is vooral een rol die verwacht wordt van de burgemeester 
in sommige raden, daar waar op dit vlak bijzondere aandacht nodig is.

Het vertegenwoordigen van de raad in het college en het stimuleren van politiek 
debat draagt daarentegen relatief veel bij aan de algehele tevredenheid (0,65 en 
0,63 op een schaal van 0-1). In de profielschetsen was dit ook een van de taken van 
de burgemeester als raadsvoorzitter die het meest werd genoemd. Hierbij zien we 
echter terug dat de tevredenheid onder raadsleden over de vervulling van deze taak 
relatief laag is. Daar valt dus winst te behalen. Dat zien we ook terug in de ver-
beterpunten die raadsleden desgevraagd noemen. Thema’s die daarin veel terug-
keren zijn onder meer: het stimuleren van het debat en daar meer ruimte aan bieden, 
het strakker voorzitten van de raadsvergadering en het minder voorzitter zijn van 
het college.

5 Het raadsvoorzitterschap volgens burgemeesters zelf: 
tijdsbesteding en belang

Naast de verwachtingen die gemeenteraden in profielschetsen uitspreken over de 
rol die de burgemeester als raadsvoorzitter vervult en hun tevredenheid daarmee in 
de praktijk, is er ook het een en ander bekend over de tijd die burgemeesters beste-
den aan hun rol als raadsvoorzitter en welk belang zij aan die rol hechten. In onder-
zoek daarnaar is er vooral aandacht geweest voor het aspect van het daadwerkelijk 
voorzitten van de raadsvergaderingen.

In de Basismonitor Politieke Ambtsdragers is aan burgemeesters gevraagd om aan te 
geven hoeveel tijd zij gemiddeld per week aan verschillende activiteiten besteedden. 
Een van die activiteiten was het voorbereiden en bijwonen van raadsvergaderingen 
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(inclusief raadscommissies en vergelijkbare bijeenkomsten). Zowel in 2019 als in 
2023 is deze vraag gesteld en de resultaten laten zien dat de burgemeester in die 
vier jaar ongeveer evenveel tijd hieraan is blijven besteden: circa zes uur in de week, 
ofwel iets meer dan 10% van de totale wekelijkse tijdsbesteding aan het ambt. Dat is 
niet gering en is bijvoorbeeld meer dan de tijd die burgemeesters wekelijks besteden 
aan contact met individuele inwoners (5-5,5 uur) of q.q.-nevenfuncties (4,5-5 uur). 
Er zijn geen grote verschillen tussen burgemeesters in de tijd die zij aan de raad 
besteden in termen van hun leeftijd, geslacht of de grootte van de gemeente waarin 
zij actief zijn.

Het belang van het voorzitten van raadsvergaderingen werd in 2019 door burge-
meesters met gemiddeld een 8,8 op een schaal van 0 tot en met 10 beoordeeld. Ofwel: 
burgemeesters kennen hier een groot belang aan toe. Tegelijkertijd is dit wel het 
laagste cijfer dat burgemeesters geven (waarbij het voorzitten van collegevergade-
ringen overigens hetzelfde krijgt). Ten opzichte van bijvoorbeeld het leidinggeven 
bij rampen en crises (9,3), het handhaven van de openbare orde (9,1) en het bevor-
deren van de bestuurlijke integriteit (9,1), krijgt het voorzitten van de raadsvergade-
ring minder prioriteit. In 2023 zagen we soortgelijke cijfers terug: wederom werd 
het belang van het voorzitten van de raadsvergaderingen met gemiddeld 8,8 beoor-
deeld en het leidinggeven bij rampen en crises met een 9,3. Op andere taken zijn 
er minieme verschillen, maar de lijn die eruit volgt blijft gelijk. Mogelijk speelt de 
 afbakening van het raadsvoorzitterschap tot het voorzitten van raadsvergaderingen 
erin mee dat het belang ten opzichte van andere taken laag wordt beoordeeld en/ of 
is het tekenend voor hoe belangrijk de veiligheidstaak is geworden in het burge-
meestersambt. Zo blijkt in 2023 bijvoorbeeld dat jongere burgemeesters (jonger dan 
55 jaar) relatief meer belang hechten aan taken die aan openbare orde en veiligheid 
raken dan oudere burgemeesters (55 jaar en ouder). Zij hechten juist relatief meer 
belang aan de bestuurlijke taken, waaronder het voorzitten van de raad.

6 Conclusie en discussie

Gemeenteraadsleden verwachten van hun burgemeester als raadsvoorzitter vooral 
dat hij of zij boven de partijen staat, het constructieve debat faciliteert en stimuleert, 
en de gemeenteraad technisch goed voorzit. En over het algemeen zijn gemeente-
raadsleden behoorlijk tevreden over hoe burgemeesters hun rol als raadsvoorzitter 
invullen: gemiddeld is 84% een beetje tot heel tevreden. Raadsleden van oppositie-
partijen zijn daarbij net wat kritischer dan raadsleden van coalitiepartijen, maar 
de verschillen zijn klein. Ook de verschillen naar gemeentegrootte zijn klein. Daar 
waar nog winst te behalen valt, zouden burgemeesters actiever kunnen zijn in het 
coachen van individuele raadsleden, het stimuleren van het politieke debat en het 
vertegenwoordigen van de raad in het college.
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De beroeps- en belangenverenigingen van politieke ambtsdragers uit het decentraal 
bestuur pleiten er in dat kader voor om in opleidingen meer aandacht te besteden 
aan de rol van de burgemeester als voorzitter van de gemeenteraad (Bartelink et al., 
2024, p. 29). Daar liggen zeker kansen. Tegelijk vraagt een sterke raad vooral om een 
vruchtbaar samenspel tussen burgemeester en gemeenteraad, dat ruimte biedt aan 
elkaars wensen en verwachtingen en past bij de lokale bestuurscultuur. Belangrijk is 
daarom dat gemeenteraadsleden, bij het opstellen van de profielschets, maar zeker 
ook in de periode daarna van gedachten wisselen over wat ze van hun burgemeester 
als voorzitter verwachten en daarover spreken met de burgemeester.

Het is verleidelijk dat gesprek te voeren tijdens het klankbordgesprek tussen bur-
gemeester en raad, maar daarin schuilt het risico dat het te veel een beoordelings-
gesprek wordt en te weinig ruimte laat voor het perspectief van de burgemeester, 
die als voorzitter ook mag reflecteren op het functioneren van de raad. Bovendien 
gaat dit gesprek de gehele raad aan en niet enkel de leden van de klankbordcommis-
sie én vindt zo’n klankbordgesprek veelal maar één keer per jaar plaats, terwijl de 
burgemeester het hele jaar door de gemeenteraad voorzit en in die rol zo veel meer 
doet dan alleen het technisch voorzitten van de gemeenteraad.

Spreek daarom (ook) buiten het klankbordgesprek als raadsleden en burgemees-
ter op gezette tijden met elkaar over het raadsvoorzitterschap. Het antwoord op de 
vraag waar het raadsvoorzitterschap begint en waar het eindigt is idealiter onder-
deel van dat gesprek, gevoed door de wensen van de raad, met oog voor de coalitie 
én oppositie, maar ook door de opvattingen en persoonlijke stijl van de burgemees-
ter. De burgemeester verbindt dat dan weer met zijn of haar collegevoorzitterschap, 
ook in overleg met bijvoorbeeld de griffier en de gemeentesecretaris. Vinden al die 
partijen elkaar, dan ontstaan bestendige relaties en kan het raadsvoorzitterschap 
van de burgemeester nog effectiever bijdragen aan een sterke raad, die in positie is 
als hoogste bestuursorgaan van de gemeente.

Samenvattend zijn onze belangrijkste aanbevelingen:
 – Raadsleden, denk na over en bespreek wat je van de burgemeester als raadsvoor-

zitter verwacht, in maar ook buiten de gemeenteraadsvergaderingen. Bespreek 
niet alleen het wat, maar ook het hoe.

 – Raadsleden en burgemeester, bespreek regelmatig jullie samenwerking. Doe dat 
niet alleen in het klankbordgesprek. En zorg voor wederkerigheid.

 – Burgemeesters, ontwikkel je eigen visie op het raadsvoorzitterschap. Houd reke-
ning met de wensen van de raad en verbindt die met die van het college. Heb ook 
oog voor oppositiepartijen.

 – Burgemeesters, creëer de ruimte om als raadsvoorzitter te reflecteren op het 
functioneren van de raad. Doe dat met gezag.

 – Minister en NGB, erken en waardeer het belang van het raadsvoorzitterschap 
van burgemeesters. Investeer in training, opleiding en coaching, ook voorbij het 
technisch voorzitten van de gemeenteraadsvergadering.
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